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厦门市湖滨中学2020-2021学年第二学期期中考试卷
高一历史
 一、选择题（本题共24小题，每小题2分，共48分）
1．史学界认为，人类文明产生过程中，出现了三次社会大分工，第一次是畜牧业同农业分离，第二次是手工业与农业分工，第三次是出现了专门经营商品买卖的商人。在出现第二次社会大分工后
A．人类从食物的采集者变成食物的生产者
B．出现了质量最好、最方便实用的生产工具
C．不同地区产品互通有无，促进交换和贸易
D．人类开始驯服猪、牛、羊等动物
2．“从来没有不事火的婆罗门，没有婆罗门不祭祀布施好善，在阿逾陀这一座城市里面，从没有因通婚而种姓混乱。”（选自《罗摩衍那》）以上内容可作为原始史料来
A．了解古埃及的文学创作                  B．考察古印度的社会制度
C．知道古巴比伦的阶级关系                D．研究古中国的社会生活
3．优美的神话、严肃的悲剧、诙谐的喜剧，成为世界文学的瑰宝；希罗多德首创“历史”一词，是西方“历史之父”；修昔底德成为政治史传统的奠基人；柏拉图和亚里士多德奠定了西方哲学的基础。这说明
A．民主政治造就辉煌灿烂的希腊文化        B．古希腊文明领先于世界其他的文明
C．文化发展促进人文主义的对外传播        D．城邦制度促进了公民创造力的发挥
4．恩格斯说：“拜占庭灭亡时抢救出来的手稿，罗马废墟中发掘出来的古代雕像，在惊讶的西方面前展示了一个新世界——古代希腊；在它的光辉的形象面前，中世纪的幽灵消逝了；意大利出现了出人意料的艺术繁荣，这种繁荣好像是古典时代的反照，以后就再也不曾达到过。”从中可以看出文艺复兴
A．复兴了古希腊古典文学艺术              B．是西方近代艺术史上的巅峰
C．推翻了天主教神学黑暗统治              D．借助古典艺术实现艺术繁荣
5．13世纪巴黎羊毛织工行会章程中规定：任何人在织造布匹时不得在真正的羊毛中夹杂羔羊毛，倘使这样做，每匹须付10个“苏”的罚款，一半归于国王，一半归于会长与陪审员，以酬他们的勤劳。材料表明
A．城市手工业者生产受到绝对限制          B．城市管理中王权高于教权
C．行会代表国王进行城市基层管理          D．行会规范手工业者的生产
6．在西欧封建制度下，封君为取得更多的封臣，封臣为取得更多的封土，以及封土的世袭，使封君封臣关系日益复杂化。某甲可以是某乙的封君，某乙的封臣又可以是某甲的封君。这反映了在西欧封建社会
A．封君封臣的身份划分明显                B．教会势力被日渐削弱
C．政治分裂和国家权力分散                D．王权得到进一步发展
7．古代日本“幕府”一词指将领的军帐。12世纪晚期，武士集团首领源赖朝获得了“征夷大将军”称号，拥有独立于朝廷的政治、军事权力。此事件的影响是
A．幕府统治开始    B．武士集团形成     C．封建时代来临    D．天皇权力加强
8．1891年古文物专家詹姆斯·狄奥多尔·本特写道：“我对这地区（古津巴布韦）的废墟古物没有多少信心。我认为，它们都是本地的。”可在挖出四只皂石鸟后写道：“（这些艺术品）似乎弹奏着古代地中海文明的弦音……一句话绝不是非洲的。”本特观点本质上反映了
A．古津巴布韦文化与外来文化没有联系      B．认可外来文明对古津巴布韦文化的影响
C．对非洲文明存在种族歧视的错误倾向      D．时代和阶级局限性无法作出正确的判断
9．非洲南部的大津巴布韦遗址曾出土了中国的青花瓷器。从史料实证的角度，它们的出现表明
A．郑和下西洋到访了非洲                  B．中非间存在贸易往来
C．麦哲伦船队曾抵达此地                  D．非洲制瓷业技艺高超
10．14—16世纪，远洋航行在葡萄牙等西欧国家颇为流行。贵族们希望通过海上征服战争建功立业，赢得君主欢心，从而获取俸禄、封地和职位；商人们希望开拓新的商路和市场，获得发财致富的机会；普通民众则希望获取新的土地。据此可知，在当时葡萄牙等西欧国家
A．资本原始积累的途径多元化             B．海外扩张成为社会共识
C．阶层间流动受到了严格限制             D．开始利用海洋获取权益
11．图1是新航路开辟示意图。开辟图中航线②的航海家是
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图1

A．迪亚士           B．哥伦布           C．达·伽马         D．麦哲伦
12．1531年，世界最早的一家商品交易所在安特卫普开业。此后，阿姆斯特丹出现了粮食交易所，伦敦办起了综合交易所。这些现象表明
A．商业贸易中心的转移                   B．商品输出成为殖民扩张的手段
C．商业经营方式的变化                   D．商品种类丰富多样
13．16世纪的最后几十年，对于一个西班牙人来说，现在一磅羊肉的价格在以前几乎能买到一只羊。而在英格兰，1500—1600年间小麦价格上涨了425%，法国涨了650%。这一历史现象导致
A．资产阶级经济实力上升                 B．大西洋沿岸成为贸易中心
C．黄金白银大量流入欧洲                 D．商品经济的发展面临困境
14．有学者统计列出了1600年运入欧洲的部分商品统计表（表1），对表1的解读正确的是

表1
	
	经好望角
	经地中海

	胡椒
	100万～200万磅
	300万～400万磅

	丁香、靛蓝、肉豆、药品
	35万～65万磅
	70万～100万磅


A．传统商路仍发挥重要的作用             B．世界贸易中心转移到了地中海
C．商业革命引发交易商品改变             D．欧洲与亚洲经贸联系更加紧密
15．人类历史上曾经出现过一个“需要巨人并且产生巨人”的群星闪耀的时代，有人说：“你就应该是你自己的主宰”。有人说：“人是一件多么了不起的杰作！在理性上多么高贵！在才能上多么无限！多么文雅的举动！”上述言论旨在（　　）
A．反映人开始从神灵的控制下觉醒         B．追求精神自由灵魂得救的自主权
C．把人性从宗教束缚中解放出来           D．反对封建专制主义，追求自由平等
16．马丁·路德号召德意志基督徒：“在尊严意识中恢复地方主教的职权和责任，使他们依照自己的能力在德国民族中管理这些教士职位。”这一主张（　　）
A．使基督徒获得了灵魂得救的自主权       B．顺应了新教徒资本原始积累的要求
C．促进了近代民族国家的形成与发展       D．使新教完全摆脱了天主教会的控制
17．读表2俄国机器制造业统计表，影响其数据变化的最主要因素是

表2  俄国机器制造业统计表
	时间
	企业数
	工人数（人）
	产值（千卢布）

	1860年
	99
	11600
	7954

	1879年
	187
	42000
	51937


A．先进政治制度的确立                   B．国内外市场的扩大
C．科学技术进步的推动                   D．生产关系的变革
18．以下所示材料是19世纪70年代某国宪法的部分内容，据此判断该国的政体是
	第十二条 联邦议会与帝国议会的召集、开会、延会、闭会之权属于皇帝……
第十七条 建议并公布帝国法律及监督执行之权属于皇帝……
第十八条 皇帝委派官吏，命令他们宣誓效忠帝国，并在必要情况下，命令他们退职……


A．直接民主制       B．君主专制         C．君主立宪制       D．民主共和制
19．时空观念是在特定的时间和空间联系中对事物进行观察、分析的意识和思维方法。对如图2中四个国家近代政治的发展进程，叙述正确的是
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图2
A．①君主立宪制的确立促进国家统一       B．②议会产生国家实际最高行政首脑
C．③通过渐进的制度变革走向共和制       D．④通过民主改革赢得了国家的独立
20．据钱乘旦等所著《世界现代化进程》记载，德国皇帝威廉二世（1859~1941）在位20多年，却从来没有读过宪法，也不了解宪法。威廉二世曾说：“把德意志帝国锤炼出来的是士兵和军队，而不是议会的决议。”这反映出
A．资本主义政治制度尚未确立             B．德国仍然处于四分五裂的状态
C．普鲁士未占据帝国统治地位             D．资产阶级改革的保守和不彻底
21．在第二次工业革命中，许多发明出现了“英法开花，德国结果”的状况。1870年时德国在世界工业生产中的比重是13%，居英国和美国之后，1910年则已达到16%，仅次于美国。德国这些成就的取得
A．改变了西欧政治格局                   B．萌发了军国主义思潮
C．推动了政治体制改革                   D．得益于科学成果应用
22．1904年，美国产值在100万美元以上的大企业约有1900个，占企业总数的0.9%，而它们拥有的工人占工人总数的25.6%，产值占总产值的38%。这反映了此时美国
A．生产关系经历变革                     B．经济指导思想发生变化
C．开启了近代化历程                     D．近代工厂制度应运而生
23．18世纪后半期，韦奇伍德的陶瓷不仅迅速占据了英国市场，而且不到20年就将中国瓷器逐渐挤出欧洲，其出口率达到总销量的80%。出现上述现象的主要原因是
A．通用部件标准化生产                   B．资产阶级代议制的确立
C．制陶业工厂制的建立                   D．自由贸易成为英国国策
24．据《阿拉伯通史》记载：“巴格达城的码头，有好几英里长，那里停泊着几百艘各式各样的船只，有战舰和游艇，有中国大船……市场上有从中国运来的瓷器、丝绸和麝香；从印度和马来群岛运来的香料、矿物和燃料；从中亚细亚和突厥运来的红宝石、青金石、织造品和奴隶；从斯堪的纳维亚和俄罗斯运来的蜂蜜、黄蜡、毛皮和白奴；从非洲东部运来的象牙、金粉和黑奴。”对上述材料理解正确的是
A．巴格达是当时世界最繁华的城市         B．阿拉伯人垄断东西方商业贸易
C．阿拉伯商人的贸易范围非常广泛         D．奴隶制是阿拉伯人扩张的基础
二、非选择题（本大题共3题，共52分）

25．（12分）阅读材料，回答问题。
材料一
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图3  三角贸易示意图
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图4  十九世纪后期主要世界贸易示意图

材料二
英国在印度斯坦造成社会革命完全是受极卑鄙的利益所驱使，而且谋取这些利益的方式也很愚蠢。但是问题不在这里。问题在于，如果亚洲的社会状态没有一个根本的革命，人类能不能实现自己的使命？如果不能，那么，英国不管犯下多少罪行，它造成这个革命毕竟是充当了历史的不自觉的工具。
——［德］马克思《不列颠在印度的统治》
（1）根据材料一并结合所学，概括指出与三角贸易相比，19世纪晚期世界贸易的基本特点。（6分）

（2）概括材料二中马克思的观点，根据材料二并结合所学知识谈谈你对马克思观点的理解。（6分）

26．（28分）阅读材料，回答问题。
材料一  “光荣革命”的价值并不是它的形式（国王易人）所能衡量的……1689年，国会通过了两项重要的法案：《权利法案》和《宽容法》。根据前者，国王的特权完全被剥夺，英国结束了她的君主专制主义，而开始了一个民主的议会政治的新时代；这不只是英国政治史的新阶段，同时也是世界史进步的重要里程碑；根据后者，英国的不从国教分子经过了长期奋斗，终于获得了基本的信仰自由，这实是宗教革命的原则之更进一步的扩张。

——《民主制度与近代文明》
材料二  启蒙运动不是陡然而至的。新航路开辟使欧洲人认识到世界其他地方还存在迥异的民族、宗教和文明形态，使基督教关于人类的起源的说法成为虚假之言。16世纪后期，法国人文主义作家蒙田鼓励人们运用自己的判断力来认识世界，而不要迷信权威。17世纪的欧洲出现了一种全新的探索真理的方法，即依靠实验、观察和推理揭示自然界奥秘，而不是盲信权威，为人类认识世界提供了哲学认识论上的批判方法。中国的文化常被用来对比和批判欧洲的旧制度和文化。伏尔泰对中国由明智的君主和哲学家统治赞赏备至，据此提倡实行开明的君主制。这些内容都被用于揭露法国文化和制度的非理性，以及在法国宣传启蒙运动和社会变革的理由。

——摘编自《从概念史的角度看启蒙运动》
材料三  欧洲把合众国的建立视为明证：启蒙时代的许多思想都是切实可行的……歌德曾经若有所思的对美国称道说：“美利坚，你的那个大陆胜过我们的这个旧大陆。”

——R．R．帕尔默《现代世界史》
（1）材料一是如何评价《权利法案》的意义的？结合所学知识，从经济、政治两个角度分析1689年英国颁布《宽容法》的原因。（10分）
（2）阅读材料二，分析启蒙运动的背景。（8分）

（3）根据材料二并结合所学知识，简要指出合众国的成立践行了哪些启蒙思想？歌德为什么说美洲大陆胜过了旧大陆？（10分）

27．（12分）阅读材料，回答问题。
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图5  西方对全球的了解（公元1—1800年）

以上四幅图片为公元1世纪以来欧洲认识世界的变化情况，请根据材料并结合所学知识，自拟论题，并加以阐述。（要求：论题明确，阐述须有史实依据。）

2020—2021学年度第二学期期中考
高一历史评分参考

一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	D
	D
	D
	C
	A
	C
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	A
	A
	C
	C
	D
	C
	B
	D

	题号
	21
	22
	23
	24
	
	
	
	
	
	

	答案
	D
	A
	C
	C
	
	
	
	
	
	


二、非选择题
25．【答案】
（1）贸易范围更广（或：贸易线路增加、涉及国家地区更多等）；以工业品输出为主；英国占据主导（或：以英国为中心）；世界市场形成；（一点2分，共6分，任答3点）
（2）马克思认为西方资本主义殖民扩张的影响具有两面性。（2分）一方面对殖民地、半殖民地人民进行奴役、掠夺、剥削、压迫，给殖民地、半殖民地人民带来了深重的殖民灾祸；另一方面，冲击了殖民地、半殖民地落后的制度、生产方式、思想观念，客观上有助于落后地区从传统社会向近代社会的转型，推动其近代化进程。但殖民灾祸是最主要的影响。（4分）
26．【答案】
（1）意义：王权受到限制；奠定了英国君主立宪制的基础；是近代世界政治民主化的里程碑。（6分）
原因：经济上，资本主义经济有了显著发展；政治上，英国通过“光荣革命”确立了资产阶级和新贵族的统治。（4分）
（2）新航路开辟使人们对基督教产生怀疑；文艺复兴和宗教改革传播了人文主义，解放了思想；近代自然科学的兴起；受到中国儒家思想的影响。（8分）

（3）思想：天赋人权说、社会契约论、三权分立说、人民主权论等。（6分）

理由：美国建立并颁布了世界上第一部资产阶级民主宪法——1787年宪法，践行了启蒙运动的核心思想；而在旧大陆仍然是封建专制制度占统治地位。（4分）

27．【答案】
论题：社会进步推动西方对全球了解不断深入。

阐述：公元 1 世纪由于生产力落后，地理环境阻隔，西方对世界的认识局限于欧洲周边；新航路的开辟推动了欧洲对世界认识的巨大变化，但主要集中在各大洲沿海地区，内陆地区未被欧洲人触及；随着工业革命的发展，殖民者不断开拓商品市场和原料产地，西方对世界的认识也由各大洲沿海地区不断向内陆扩展。
总之，随着生产力发展，人类逐渐打破地理环境的束缚，对世界的认识不断的深入。
湖滨中学2020—2021学年度第二学期期中考
高一历史评分参考（详解）

1．【答案】C【解析】手工业和农业的分工使社会产生了不同的行业，从而使不同地区之间出现了商品交换，促进了贸易的发展，故选C项；人类从食物的采集者变成食物的生产者是在第一次社会大分工后出现的，排除A项；“最好、最方便实用”的说法过于绝对，排除B项；人类开始驯服猪、牛、羊等动物是在第一次社会大分工后出现的，排除D项。
2．【答案】B【解析】据材料“婆罗门……从没有因通婚而种姓混乱”并结合所学知识可知，这反映了古印度的种姓制度，属于古印度的一种社会制度，故B正确；“婆罗门”不属于古埃及的制度，故A错误；古巴比伦也没有种姓制度，故C错误；中国也没有相关制度，故D错误。
3．【答案】D【解析】材料体现的是古希腊的文化十分繁荣。依据所学知识可知，这主要和城邦制度造成的宽松思想环境有关，故D正确；亚里士多德时期民主政治已经衰落，故A错误；材料未对比希腊文明和其他地区的文明，故B错误；材料主旨不是说人文主义传播，故C错误。
4．【答案】D【解析】结合所学知识可知，文艺复兴是借助古典艺术来促进资产阶级的思想解放，在此过程中，意大利呈现出繁荣的文化和艺术，据此可排除A，选出正确答案D；文艺复兴时期是近代西方艺术发展的开始阶段，所以B的说法是错误的，排除；文艺复兴打破了封建神学对人们思想的束缚，没有推翻天主教的统治，故可排除C。
5．【答案】D【解析】“任何人在织造布匹时不得在真正的羊毛中夹杂羔羊毛”体现的是行会对手工业者的生产过程进行的约束规范，故选D项；“绝对限制”的说法过于绝对，排除A项；题干未涉及王权，无法就两者作对比，排除B项；行会只能对本行业的生产过程进行规范，并非从事所有的管理事务，排除C项。
6．【答案】C【解析】封君封臣关系日益复杂化使得国家权力分散，呈现政治分裂态势，故选C项；封君封臣的身份是相对的，划分并不明显，排除A项；仅据封君封臣之间的关系无法推知教会实力如何，排除B项；“某甲可以是某乙的封君，某乙的封臣又可以是某甲的封君”的状况不利于王权的加强，排除D项。
7．【答案】A【解析】10世纪，日本的中央集权体制开始瓦解，随着新土地的开垦，贵族、佛寺和神社广占土地，形成庄园，贵族及庄园领主为保护财产豢养武士，武士集团的重要性日益增强，12世纪末，武士集团的首领源赖朝建立了自己的军事机构——幕府，并从朝廷获得了镇压叛乱、征收赋税等权力，日本进入幕府统治时期，故选A项；9世纪中期开始，日本的一些地方领主开始建立保卫自己的私人武装，并利用其扩张势力，到了10世纪，武士阶层得到了中央的承认，成为日本的特权统治阶级，排除B项；日本经过646年的“大化改新”之后，进入了封建社会，排除C项；日本在幕府统治时期，以天皇为首的朝廷只保有名义上的中央政府称号，以将军为首的幕府掌握着实权，也就是说，此时期天皇的权力被削弱了，排除D项。
8．【答案】C【解析】据材料“我对这地区（古津巴布韦）的废墟古物没有多少信心。我认为，它们都是本地的”可在挖出四只皂石鸟后写道：“一句话绝不是非洲的”可知，本特起初对古津巴布韦文化没信心，后来认为古津巴布韦文化来自于地中海文明，是外来文化创造的，由“一句话绝不是非洲的”可知其带有明显的种族歧视倾向，故选C项；材料“似乎弹奏着古代地中海文明的弦音”说明本特认为古津巴布韦文化与外来文化有联系，排除A项；材料重在强调对古津巴布韦文化的忽视与偏见，没有涉及外来文明对古津巴布韦文化的影响，排除B项；种族歧视与偏见使本特的观点带有个人主观判断，排除D项。
9．【答案】B【解析】根据材料“大津巴布韦遗址曾出土了中国的青花瓷器”说明中非之间存在着贸易往来，故选B项；郑和下西洋最远到达非洲东海岸和红海沿岸，没有到达非洲南部的大津巴布韦，排除A项；材料强调遗址出土了中国的青花瓷，与麦哲伦船队环球航行无关，排除C项；出土的青花瓷是中国的，不能说明非洲制瓷业技艺高超，排除D项。
10．【答案】B【解析】题干中提到14—16世纪西欧国家的贵族、商人和普通民众等各个阶层都希望通过海上征服获取自己想要的权益，所以说这成为当时的社会共识，故选B项；题干中提到了贵族、商人和普通民众都希望进行海外扩张，这只是资本原始积累的一种途径，而不是多种，排除A项；题干仅仅提到了各个阶层都渴望通过海外扩张谋求自身利益，不能体现当时的阶层间流动问题，排除C项；题干确实体现了西欧社会各阶层利用海洋获取自己的权益，但并不是这时才开始有的做法，排除D项。
11．【答案】B【解析】依上图所示，航线②为从欧洲到美洲，可知符合哥伦布发现美洲的路线，故选B项；迪亚士航线为从欧洲绕过好望角，到达非洲东海岸，为航线①，排除A项；达·伽马线为从欧洲到印度，为航线③，排除C项；麦哲伦进行环球航行，为航线④，排除D项。
12．【答案】C【解析】结合“1531年”和材料中商品交易所的广泛建立可知，新航路开辟后世界市场开始形成，商业贸易在全球范围内开展，极大丰富了商业贸易的内容和形式，故选C项；材料中商品交易所主要集中在西欧，并未带来商业贸易中心的变化，排除A项；第一次工业革命后，商品输出成为殖民扩张的主要手段，排除B项；材料强调的是商业经营方式的变化，未涉及到商品种类的变化，排除D项。
13．【答案】A【解析】据材料“16世纪的最后几十年，对于一个西班牙人来说，现在一磅羊肉的价格在以前几乎能买到一只羊。而在英格兰，1500—1600年间小麦价格上涨了425%，法国涨了650%”可知欧洲物价上涨严重，结合所学16世纪欧洲物价上涨是由于新航路开辟后大量贵重金属流向欧洲，导致货币大量铸造，引发市场货币供应量的急剧增加，导致货币贬值，依靠收取地租的封建主势力衰落，资产阶级实力增强，故选A项；大西洋沿岸成为贸易中心是因为新航路的开辟，排除B项；黄金白银大量流入欧洲是这一历史现象出现的原因而非结果，排除C项；这一现象促进了商品经济的发展，排除D项。
14．【答案】A【解析】从材料所给数据来看，经过以地中海为中心的传统商路的欧洲部分商品数量要比经过新开辟的经过好望角航线的数量要多，这说明当时的传统航路仍然在发挥着重要作用，故选A项；新航路开辟后的世界贸易中心转移到大西洋沿岸，排除B项；材料未涉及商品交易种类的改变，排除C项；D项说法与材料无关，排除D项。
15．【答案】C【解析】对人的称颂是文艺复兴时期人文主义的核心内容，联系文艺复兴时期的背景知识，宗教神学压制了人性，因此资产阶级要求反对宗教束缚，故选C项；对神灵的反对是古希腊人文主义起源阶段的主张，时代不符合，排除A项；B项指的是宗教改革的要求，排除B项；D项属于启蒙运动时期的主张，排除D项。
16．【答案】C【解析】宗教改革运动在欧洲兴起，形成了不受罗马教皇控制的基督教派，统称为新教。新教否定罗马教廷的权威，坚持国家权力高于教会，促进了近代民族国家，与材料中“在德国民族中管理这些教士”相符，故选C项；路德认为只要有虔诚的信仰，灵魂便可以获得拯救，无需购买赎罪券，但与材料中“在德国民族中管理这些教士”不符，排除A项；“在德国民族中管理这些教士职位”并未涉及资本原始积累，排除B项；马丁·路德掀起的宗教改革运动，是对以罗马教皇为首的天主教势力的一场猛烈的打击，使当时西方的政治和思想逐渐摆脱了天主教会的控制，“完全摆脱”的说法过于绝对，排除D项。
17．【答案】D【解析】1861年俄国农奴制度改革推动了近代化，与材料中从“1860年”到“1879年”“俄国机器制造业”猛增相符，故选D项；俄国农奴制度改革，保留了大量封建残余，排除A项；主要是国内市场，排除B项；从“1860年”到“1879年”，俄国机器制造还是处于第一次工业革命的进程，排除C项。
18．【答案】C【解析】根据“联邦议会与帝国议会的召集、开会、延会、闭会之权属于皇帝”，结合所学可知，材料出自德国1871年宪法，该宪法确立了德国的君主立宪制政体，故选C项；德国有联邦议会和帝国议会，属于代议制，是间接民主，排除A项；德国确立君主立宪制政体，属于资产阶级民主政治，排除B项；民主共和政体没有世袭君主，排除D项。
19．【答案】B【解析】②是英国，英国议会选举产生的内阁首相掌握国家最高行政权，即首相是实际最高行政首脑，故选B项；①是德国，是在国家实现统一后确立君主立宪制，排除A项；③是法国，通过法国大革命以及之后共和制和君主制之间的斗争，直到1875年以法律形式确立共和政体，而不是渐进的制度变革，排除C项；④是意大利，通过1848—1871年间意大利人民反抗奥地利帝国统治、争取民族独立和国家统一，而不是通过民主改革，排除D项。
20．【答案】D【解析】材料“把德意志帝国锤炼出来的是士兵和军队，而不是议会的决议”体现的是德国军国主义色彩浓厚，说明其改革的保守和不彻底，故选D项；据材料“德国皇帝威廉二世（1859~1941）在位20多年”可知，1871年《德意志帝国宪法》颁布后，德国确立了资本主义政治制度，排除A项；此时德意志通过三次王朝战争实现了民族国家的统一，而材料是对统一后德国体制特点的描述，排除B项；普鲁士在帝国中占有统治地位，联邦的主席职位属于普鲁士国王，普鲁士国王享有德意志皇帝的尊称，排除C项。
21．【答案】D【解析】第二次工业革命时期涌现出大量科技发明，“英法开花，德国结果”暗指英法的科技成果虽多，但德国却将它们从理论变成应用，与生产相结合，故选D项；西欧政治格局取决于西欧各国的力量对比，材料信息与此无关，排除A项；1871年德国统一后保留了普鲁士的军国主义色彩，遂逐渐走上军国主义道路，B项“萌发”与材料时间不符，且科技发明与军国主义的形成并无直接关系，排除B项；1871年德意志帝国宪法的颁布，标志着德国君主立宪政体的确立，材料中德国这些成就的取得也是在此次政体改革之后，C项与材料内容因果颠倒，排除C项。
22．【答案】A【解析】第二次工业革命时，重化工业生产规模都很大，很多工厂有成千上万的工人，资本需求日益庞大，生产的社会化趋势日趋加强，形成了垄断组织，与材料中“占企业总数的0．9%，而它们拥有的工人占工人总数的25．6%，产值占总产值的38%”相符，故选A项；1929～1933年空前严重的经济危机爆发，“自由放任”政策再也不能适应垄断资本主义下的社会化大生产。为迅速摆脱危机，美国总统罗斯福力主由政府对经济进行积极的干预和调节，经济指导思想发生变化，与材料中“1904年”不符，排除B项；材料中“1904年”已经是第二次工业革命，不是开启，排除C项；近代工厂制度产生于第一次工业革命，排除D项。
23．【答案】C【解析】伴随着工业革命的进行，韦奇伍德的陶瓷厂建立了工厂制，提高了产量和质量，故选C项；瓷器不需要进行组装，因此和通用部件标准化无关，排除A项；资产阶级代议制的确立，成为工业革命发生的巨大动力和可靠的政治保障，排除B项；为适应工业社会发展的需要，自由贸易成为英国国策，不是韦奇伍德的陶瓷占据市场的主要原因，排除D项。
24．【答案】C【解析】材料反映巴格达城的码头集聚着来自中国、印度、中亚细亚、非洲等地的货物，说明阿拉伯商人的贸易范围非常广泛，故选C项；没有世界其它地区城市的比较，不能得出巴格达是当时世界最繁华的城市的结论，排除A项；B项中“垄断”材料信息无法体现，排除B项；D项材料信息材料无法体现，排除D项。
二、非选择题
25．【答案】
（1）贸易范围更广（或：贸易线路增加、涉及国家地区更多等）；以工业品输出为主；英国占据主导（或：以英国为中心）；世界市场形成；（一点2分，共6分，任答3点）
（2）马克思认为西方资本主义殖民扩张的影响具有两面性。（2分）一方面对殖民地、半殖民地人民进行奴役、掠夺、剥削、压迫，给殖民地、半殖民地人民带来了深重的殖民灾祸；另一方面，冲击了殖民地、半殖民地落后的制度、生产方式、思想观念，客观上有助于落后地区从传统社会向近代社会的转型，推动其近代化进程。但殖民灾祸是最主要的影响。（4分）
【解析】
（1）通过对比材料一中《三角贸易示意图》和《19世纪后期主要世界贸易示意图》，可得贸易范围更广（或：贸易线路增加、涉及国家地区更多等）；英国占据主导（或：以英国为中心）；结合所学可得以工业品输出为主；19世纪晚期资本主义世界市场形成。
（2）本小题要求学生以唯物史观为指导，一分为二的认识历史事物，坚持全面的观点，一分为二的两点论和重点论，客观全面地分析认识历史事物。
26．【答案】
（1）意义：王权受到限制；奠定了英国君主立宪制的基础；是近代世界政治民主化的里程碑。（6分）
原因：经济上，资本主义经济有了显著发展；政治上，英国通过“光荣革命”确立了资产阶级和新贵族的统治。（4分）
（2）新航路开辟使人们对基督教产生怀疑；文艺复兴和宗教改革传播了人文主义，解放了思想；近代自然科学的兴起；受到中国儒家思想的影响。（8分）

（3）思想：天赋人权说、社会契约论、三权分立说、人民主权论等。（6分）

理由：美国建立并颁布了世界上第一部资产阶级民主宪法——1787年宪法，践行了启蒙运动的核心思想；而在旧大陆仍然是封建专制制度占统治地位。（4分）

27．【答案】
论题：社会进步推动西方对全球了解不断深入。

阐述：公元 1 世纪由于生产力落后，地理环境阻隔，西方对世界的认识局限于欧洲周边；新航路的开辟推动了欧洲对世界认识的巨大变化，但主要集中在各大洲沿海地区，内陆地区未被欧洲人触及；随着工业革命的发展，殖民者不断开拓商品市场和原料产地，西方对世界的认识也由各大洲沿海地区不断向内陆扩展。
总之，随着生产力发展，人类逐渐打破地理环境的束缚，对世界的认识不断的深入。
【解析】首先读材料，由四幅图片及标题可知，公元1世纪以来欧洲认识世界的变化是范围逐渐扩大，认识不断深入的过程。而该过程离不开新航路的开辟和工业革命的不断发展，即社会的进步。因此论题可拟定为社会进步推动西方对全球了解不断深入。通过对四幅图的解读，可得第一幅图公元 1 世纪由于生产力落后，地理环境阻隔，西方对世界的认识局限于欧洲周边；第二、三幅图航路的开辟推动了欧洲对世界认识的巨大变化，但主要集中在各大洲沿海地区，内陆地区未被欧洲人触及；第四幅图随着工业革命的发展，殖民者不断开拓商品市场和原料产地，西方对世界的认识也由各大洲沿海地区不断向内陆扩展。论述成文即可。

